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ΤΑΞΗ: Β΄ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΣ: ΘΕΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥ∆ΩΝ  

ΜΑΘΗΜΑ: ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ  

 

Ηµεροµηνία: Σάββατο 8 Απριλίου 2017 

∆ιάρκεια Εξέτασης: 3 ώρες 
 

 

ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ 
 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. Έστω ε η εφαπτοµένη του κύκλου �:	�² + �² = �² σε ένα σηµείο του 

�(��,��). Να αποδείξετε ότι η εξίσωση της ε είναι 			��� + ��� = �² 
Μονάδες 15 

Α2. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιο 

σας, δίπλα στο γράµµα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό αν η 

πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος αν η πρόταση είναι λανθασµένη. 

α) Το εσωτερικό γινόµενο δύο διανυσµάτων είναι αριθµός. 

β) Κάθε εξίσωση της µορφής �² + �² + �� + �� + 	 = 0 παριστάνει κύκλο. 

γ) Στην παραβολή  �� = 2
�  τα 
 και � (µε � ≠ 0), είναι οµόσηµα.  

δ) Μία ευθεία που διέρχεται από τα σηµεία �(��,��) και �(��,��) έχει 

πάντοτε συντελεστή διεύθυνσης � =
�����
�����

 

ε) Ένα διάνυσµα παράλληλο στην ευθεία �� + �� + 	 = 0 είναι το διάνυσµα 


� = (�,�) 
Μονάδες 10 

 

ΘΕΜΑ Β 

∆ίνεται το τρίγωνο ΑΒΓ µε κορυφές Α (–1,1), Β (4,1) και Γ (1,5). 

Β1. Αν Μ είναι το µέσον της ΑΓ, να αποδείξετε ότι η εξίσωση της ευθείας ε που 

διέρχεται από τα σηµεία Β και Μ είναι η x 2y 6+ = . 

Μονάδες 8 
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Β2. ∆ίνεται η εξίσωση της ευθείας ζ: 4x 3y 1+ = −  , η οποία διέρχεται το σηµείο Α 

και είναι παράλληλη στην ευθεία που διέρχεται από τα σηµεία Β και Γ.  

Να αποδείξετε ότι:  

i. Το σηµείο τοµής ∆ των ευθειών ε και ζ είναι το ∆ (-4,5) 

Μονάδες 3 

ii. Το ΑΒΓ∆ είναι παραλληλόγραµµο. 

Μονάδες 6 

Β.3. Να βρείτε την παράµετρο p και την εστία Ε της παραβολής C µε εξίσωση 
2

x 2py= , της οποίας η διευθετούσα είναι η οριζόντια ευθεία που διέρχεται 

από τα σηµεία Α και Β. 

Μονάδες 8 

ΘΕΜΑ Γ  

∆ίνεται η εξίσωση ��� − 2���� + ����� − 8 = 0		�,� ∈ ℝ	(1) όπου �� ,�� διανύσµατα µε 

|��| = 2 και ���� = 4. 

Γ1. Να αποδείξετε ότι εξίσωση (1) παριστάνει ευθεία. 

Μονάδες 8 

Γ2. Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας ζ που προκύπτει από την (1) αν η γωνία 

των διανυσµάτων �� και �� είναι ίση µε 60
0
.  

Μονάδες 7 

Γ3. Έστω � ο κύκλος µε κέντρο το �(0, 0) ο οποίος εφάπτεπται στην ευθεία ζ που 

έχει εξίσωση � + � − 2 = 0, στο σηµείο �. 

Να βρείτε:  

i. Τις συντεταγµένες του σηµείου �. 

Μονάδες 7 

ii. Την εξίσωση του κύκλου �. 

Μονάδες 3 
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ΘΕΜΑ ∆  

Σε ένα ορθοκανονικό σύστηµα συντεταγµένων Oxy θεωρούµε ότι ο ηµιάξονας �� 

είναι ένας κατακόρυφος τοίχος και ο ηµιάξονας �� είναι το έδαφος επί του οποίου 

µπορεί να κυλιέται ένα σύρµα σχήµατος κύκλου µε ακτίνα � = 1. Η αρχική θέση του 

κυκλικού σύρµατος είναι τέτοια ώστε να εφάπτεται ταυτοχρόνως στους ηµιάξονες �� 

και �� και τότε έχει κέντρο το σηµείο �. Κάποια στιγµή αρχίζει να κυλιέται προς τα 

δεξιά µέχρι τη στιγµή που προσκρούει στο κεκλιµένο επίπεδο �� οπότε και 

ακινητοποιείται όπως φαίνεται στο σχήµα. 

 
 

Η τετµηµένη του σηµείου � είναι 9 + √2. Τα σηµεία � και � αφορούν στην τελική 

θέση του κυκλικού σύρµατος και είναι αντιστοίχως το κέντρο του και το σηµείο 

επαφής του µε το επίπεδο ��. Aν � σηµείο αυτού του κύκλου τέτοιο ώστε ��������//�� 

για το οποίο ισχύει: ���������� · �������� = √�

�
 τότε: 

∆1. Να αποδείξετε ότι: 

α) 	���� = ���� = ���� = 45° όπου � το σηµείο τοµής της προέκτασης του 

�� µε το επίπεδο ��. 

Μονάδες 4 

β) Η εξίσωση της ευθείας   που ορίζει το κεκλιµένο επίπεδο �� είναι  

� + � − 9 − √2 = 0. 

Μονάδες 4 
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γ) Οι συντεταγµένες του κέντρου � είναι �(8, 1). 
Μονάδες 5 

∆2. Θεωρούµε ότι η εξίσωση �² + �² + �� + �� + 	 = 0 µε �² + �² − 4	 > 0 

παριστάνει την οικογένεια των κύκλων που περιλαµβάνει όλες τις θέσεις από 

τις οποίες διέρχεται το κυκλικό σύρµα κατά την διάρκεια της συνολικής 

διαδροµής του. 

Να αποδείξετε ότι: 

α) 	� = −2 

Μονάδες 3 

β) 	� = −2√	 

Μονάδες 4 

γ) 	1 ≤ 	 ≤ 64 

Μονάδες 5 

 

• Να θεωρήσετε τη διάµετρο (πάχος) του σύρµατος αµελητέα 
• Οι αριθµοί που αφορούν σε µήκη είναι σε !" 

 


